

传承和发展千姿百态的文明 亚洲文化遗产保护联盟正式成立

4月25日,首届亚洲文化遗产保护联盟大会在陕西西安举行,来自亚洲22个国家和3个国际组织的150位代表出席会议,正式成立亚洲文化遗产保护联盟。本次大会由中国文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,是联盟发起以来的首次大范围高级别会议。

大会发布了《亚洲文化遗产保护联

盟西安宣言》,并为“丝绸之路考古合作研究中心”揭牌。会议期间将举行近10场双边会谈和亚洲文化遗产保护行动成果展等配套活动。联盟理事会达成广泛共识,亚洲文化遗产是亚洲辉煌历史、灿烂文化的载体,是亚洲人民乃至全人类共同的精神寄托和文化财富。各方注意到,当今各国前途命运紧密相连,人类社会现代化进程、世界文明百

园的繁荣发展,离不开文明间包容共存、交流互鉴。

各方感谢中国高标准举办亚洲文化遗产保护联盟大会,期待亚洲文化遗产保护联盟不断发展壮大,成长为有影响力的国际组织,欢迎更多国家加入亚洲文化遗产保护联盟,共同促进亚洲文明传承,共同创造世界文明多样性的美好未来。

当日,亚洲文化遗产保护基金正式启动,根据亚洲文化遗产保护行动项目申报指南,该基金通过开放申报,对联盟框架下的联合考古、文物保护修复、世界遗产保护管理、文物展览展示、人才培养、学术交流与宣传、公众宣传等项目进行资助和支持,并为亚洲文化遗产保护联盟运作及相关工作提供支撑。

(阿琳娜)

列车启动 共赴一场浙豫文旅之约

4月24日,2023“诗画浙江”文化和旅游(河南)推介会在河南郑州举行。本次推介会以“开往浙里的列车”为主题,以列车语音播报的形式串联起诗画山水·胜景站、千年宋韵·文化站、畅游浙里·玩乐站及亚运之城·活力站四个环节,将诗画浙江丰富的文旅资源和亚运之城的生机活力进行了综合展示。

推介会上,浙江省文化和旅游厅一级巡视员许澎在现场向河南的文旅

行业同仁和广大市民、游客发出诚挚邀约。

本次推介会依托河南省首个XR沉浸式4K扩展现实演播厅的虚拟拍摄技术,在会场还原了浙江的诗画山水,带领现场嘉宾走进可以触摸、可以亲近、可以对话的诗画浙江,打造了“人在画中游”的沉浸式文旅新体验。相关负责人更以“提茶瓶人”的身份携各地特色茶饮上场花式推介,并向现场观众进

行赠饮,以宋风雅、提瓶献茗,充分展现出了各地的热情姿态,诚挚邀请河南游客来浙江品尝茗赏景。

推介会结束后,满载浙派好礼的“诗画浙江”号流动巴士随即开启郑州全城巡游之旅,大家纷纷拿起带有浙江各地特色的标语牌进行拍照打卡,在郑州的大街小巷展示“诗画浙江”的浪漫。

(省文旅)

在家门口体验四季滑雪乐趣 杭州迎来首家室内滑雪场

4月24日,杭州首家一站式室内滑雪场——浙旅冰雪杭州雪极星城市滑雪中心开业,浙江省旅游投资集团党委书记、董事长陈祝毅,浙江浙旅投资有限责任公司董事长李波出席活动。浙江省中旅集团、浙江浙旅世季冰雪、杭州奥雪奇缘与杭州井木建材等嘉

宾,以及浙江省冰雪运动协会、杭州市青少年滑雪队与冰雪运动的爱好者等共同到场祝贺。

今年以来,浙江省大力推进文化和旅游产业深度融合发展,实施文旅深度融合工程。浙江省文旅厅利用亚运会契机,创新推动文旅发展。

陈祝毅表示,浙旅冰雪杭州雪极星城市滑雪中心作为浙旅冰雪平台的第一个项目,是北雪南移、“冷资源,热经济”的业态,得益于北京冬奥会举国之力宣传推广,结合滑雪运动竞技属性、文化属性、社交属性,必将为杭州带来冰雪体验新气象。

(记者 章琳)

宁波10位村支书进上海吆喝阿拉乡村旅游

4月23日,由浙江省文化和旅游厅主办的“春游浙里·大地欢歌”浙江百名村支书进上海乡村旅游推广活动在上海环球港南广场启动。来自浙江省十一个地市的百名村支书集体亮相,向广大上海市民和全国游客带去浙江最具代表的乡村文旅资源与地道人文风貌。

宁波市共有来自海曙区李家坑村、江北区毛岙村、鄞州区湾底村、北仑区

三山村、镇海区九龙湖村、奉化区金峨村、余姚市横坎头村、慈溪市王家路村、宁海县许民村、象山县青山头村等地的十位村支书参加。

宁波市文化广电旅游局党组成员、二级巡视员徐小设在致辞中表示,近年来,宁波立足“枕山、拥江、揽湖、滨海”自然禀赋,构建“北绘翠屏山、东绣东钱湖、南擎滨海带、西拓四明山、中优三江六岸”的文旅发展新格局,新时代文化

高地和现代化滨海旅游名城建设取得长足进步。

开幕式后,宁波市还采用市、区联动方式举行了一场“乡约宁波·寻梦奉化”文旅推介活动,通过旅游宣传片播放、专题文旅推介、特色文艺演出和现场发放文旅大礼包等形式,全面展示宁波乡村旅游形象和特色产品。

(记者 陈冲 通讯员 甬文旅)

浙音·德清国际钢琴音乐节拉开帷幕

4月22日,2023湖州·德清第十二届游子文化节暨浙音·德清国际钢琴音乐节在德清大剧院启动。启动仪式上,学校和德清双方领导上台共同启动了2023浙音·德清国际钢琴音乐节暨“德清洛舍杯”钢琴比赛大屏。浙音钢琴系与德清县教育局共同为本科生实践基地、研究生实践基地和钢琴思政美育助学工程进行视频揭牌。

音乐节期间,学校师生将深入德清各地举办钢琴思政美育助学工程,为基层和中小学校提供钢琴美育教育服务。通过“钢琴+思政”方式,构建“流动钢琴”美育艺术场景和大中小学思政课一体化实践,探索双向延伸的社会美育教育路径,打造具有艺术特色的“大思政课”品牌,用钢琴传递“中国声音”、用音乐讲好“中国故事”。

未来,双方将立足校地战略合作,发挥各自优势资源,坚持专业性、普惠性和传播性,紧密结合德清丰富旅游资源和钢琴特色产业,用高品质艺术资源进一步提升德清县的文化软实力和对外影响力,推动当地钢琴产业高质量发展,扩大德清“国际钢琴文化小镇”的品牌知名度。

(韩冰玉)

湖州市一案例入选全国古村古镇保护利用十佳

日前,首届全国古村古镇保护利用十佳案例揭晓,湖州市《鄞吴古镇以文促旅打造文旅融合产业版图》入选。这座古镇位于湖州安吉县西北部,村内保留吴昌硕故居等明清时代古建和遗迹30余处,具有重要的历史价值。古镇在开发中保护,在保护中开发,紧紧围绕“昌硕故里,人文鄞吴”的品牌定位,持

续推进“生态立镇、文化强镇、旅游兴镇”发展战略,始终坚持“规划先行”“一张蓝图绘到底”的发展理念,全面做好文旅融合文章,让生态优势、文化优势、产业特色有效转化为经济效益。

在推进文旅融合上,该镇充分结合吴昌硕“诗、书、印、画”主线脉络,推出了手工制扇系列研学课堂,打造了“行

走的课堂在古韵”亲子研学游。另外,还建立了幸福邻里等集展示和体验于一体的微博馆,打造各具特色的主题民宿,陆续出版《江南第七风情古镇》等书籍,设计并推出鄞吴IP形象及各类相关衍生品,创新驱动文化输出了提升小镇软实力。

(王一堡)

浙江博物馆《国宝搬家记》全面启动

日前,浙江省博物馆与浙江卫视联合打造的《国宝搬家记》正式启动。故宫博物院原院长单霁翔,浙江省博物馆馆长陈永华,浙江省文物考古研究所所长方向明等先后来到活动现场,浙江省博物馆书画部主任卢佳、著名演员白鹿“云连线助力”。

首场《国宝搬家记》活动在浙江省博物馆武林馆区展开。浙江主流媒体等17个平台同步直播,通过线上线下联动宣传,深情讲述浙江璀璨历史文化和国宝搬家故事。三百余万观众以“云监工”的身份沉浸式参与“国宝搬家”的全过程,浙江省博物馆的多个文物珍宝在镜头前亮相,龙泉窑青瓷舟形砚滴、落霞式“彩凤鸣岐”七弦琴等代表性文物引得观众连连赞叹。直播当天,超360万观众共同观看,微博相关话题阅读量超4066.3万。

此外,浙江省博物馆《国宝搬家记》还联合全国八大博物馆围绕国家一级博物馆的国宝搬迁、国宝回家故事展开,并通过讲好浙江文物的故事,让沉睡的文物走出库房、走向大众,走进人们的心里。

(省博)

“有朋远方来,亚运小主播”在杭图启动

4月22日,以“有朋远方来,杭州欢迎你”为主题的“2023魅力声音·有朋远方来,亚运小主播”浙江省少年儿童音频征集活动启动仪式在杭州图书馆举行。本届活动由浙江省图书馆学会、杭州市文化广电旅游局主办,杭州图书馆、杭州市图书馆协会协办。

启动仪式上,杭州图书馆副馆长胡芳向全省少年儿童发出邀请,希望少年儿童参与“魅力声音”,传播亚运理念、展现本土优秀文化,通过自己的声音,感受美好生活、记录精彩童年。来自杭州金都天长小学、杭州笕弘实验学校、杭州云会中心小学、杭州青蓝青华学校以及杭州图书馆“太阳风”朗诵团的孩子们参加了本次活动,四位2022年金奖获奖代表则以“小主人”的身份上台亮相。启动仪式结束后,主办方还特邀浙江著名主持人为孩子们开展朗诵指导。

据悉,本届音频征集活动截稿时间为6月30日。

(记者 郑海锋 通讯员 李镜媛)

启事

因欢度“五一”劳动节,本报于5月4日休刊一期,特此通知。

江南游报

2023年4月27日